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Резюме 

Зв’язок між грошовими переказами з-за кордону, продовольчою безпе-
кою та зростанням економіки є комплексним і важливим елементом економі-
чного розвитку суспільства. Метою дослідження є вивчення причинно-
наслідкових зв’язків між вищезгаданими поняттями відповідно до економіки 
Туреччини. Період дослідження охоплює 1974–2018 рр., а як часові ряди ви-
користано щорічні дані про Грошові перекази, Споживання калорій (як проксі 
для продовольчої безпеки) та Економічне зростання. Для виявлення при-
чинності використовуються такі методи, як тест на одиничний корінь Зівота-
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Ендрюса (ZA), тест Тода-Ямамото (TY), тест Брайтунга-Кенделона (BCG) і 
тест Хатемі-Джі (Hatemi-J), які оцінюють її напрямок. Головні результати до-
слідження складаються з таких пунктів: (i) наявність коінтеграції другого ран-
гу між рядами, відсутність лінійної причинності в часовій області (тест TY); 
(ii) наявність спектральної причинності (тест BCG) від Споживання калорій до 
Зростання економіки (надалі: Зростання) лише в середньому періоді на рі-
вні значущості 10%, а також (iii) наявність асиметричної причинності між 
Грошовими переказами і Зростанням за позитивних змін, від Зростання до 
Споживання калорій за негативних змін і від Споживання калорій до Грошо-
вих переказів за позитивних змін відповідно на рівні значущості 1,5 та 1%. 
Вищезгадані результати нададуть законотворцям важливі відомості щодо 
комплексного характеру взаємозв’язків грошових переказів з-за кордону, 
продовольчої безпеки й економічного зростання, що допоможе їм у розробці 
ефективних стратегій щодо подолання бідності, впровадження сталого роз-
витку та інклюзивного зростання. 
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Постановка проблеми 

Міжнародні міграційні процеси відіграють важливу роль у глобальному 
світі, оскільки вони спричиняють значні економічні, соціальні й культурні нас-
лідки як для країн, що «надсилають», так і для країн, що приймають мігрантів 
(Abduvaliev & Bustillo, 2019). Особисті перекази (готівкою або в товарній фо-
рмі) і компенсації (гроші від сезонних та інших довго- чи короткострокових 
робіт за кордоном), які надсилають на батьківщину мігранти, що живуть і 
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працюють у розвинених країнах, називаються грошовими переказами з-за 
кордону (remittances) (Kumar et al., 2017). Вони є своєрідними економічними 
ін’єкціями для країн з високим показником еміграції, особливо під час еконо-
мічної рецесії, коли саме емігранти стають важливим джерелом доходу для 
їхніх сімей, котрі залишилися на батьківщині (Huay et al., 2019). 

Основними очікуваннями від грошових переказів вважається (i) спри-
яння підвищенню рівня доходів і заощаджень громадян у приймаючій країні, 
(ii) збільшення інвестицій у реальний та людський капітал, (iii) зменшення рі-
вня бідності й усунення валютного дефіциту держави. Однак очікування не 
завжди справджуються. Якщо сім’ї, які отримують подібні грошові перекази, 
мають низький рівень доходів й водночас високий рівень споживання проду-
кції, то цей ресурс, як правило, використовується саме для покриття потреб 
споживання, а не на інвестиції або інші види діяльності, орієнтовані на еко-
номічне зростання. Таким чином, хоча доходи зростають завдяки додатко-
вим ресурсам, норма заощаджень не збільшується, відповідно очікувані ін-
вестиції й прогнозоване економічне зростання не відбуваються. Водночас 
надходження грошових переказів зміцнює національну валюту, роблячи її 
ціннішою, що здешевлює імпорт, негативно впливаючи на показники експор-
ту (Biçen, 2017). 

За даними Світового банку, потоки фінансових транзакцій, що їх здійс-
нюють емігранти, між країнами особливо зросли у 2000-х роках. Вони все ще 
збільшуються в геометричній прогресії. У багатьох країнах грошові перекази 
значно зросли як у кількісному відношенні, так і в їхній частці від ВВП. Згідно 
з прогнозами Світового банку, очікується, що у 2022 р. надходження грошо-
вих переказів до країн, що розвиваються, досягне позначки в 630 млрд дол. 
США. Варто зазначити, що в п’ятірку найбільших країн-реципієнтів у 2021 р. 
входили країни, що розвиваються (Індія, Мексика, Китай, Філіппіни та Єгипет) 
(World Bank, 2022). 

Продовольча безпека є важливою складовою системи безпеки люди-
ни, а безпосередній доступ до продовольства для домогосподарств є фун-
даментальним правом людини. Продовольчу безпеку можна поділити на дві 
основні категорії: стабільність і доступність. Оскільки важко виміряти ефект 
впливу екологічних потрясінь на продовольчу стабільність, перевага нада-
ється саме доступності продуктів харчування. Споживання калорій є одним із 
її компонентів і часто використовується в емпіричному аналізі (Szabo et al., 
2022). 

Продовольча небезпека може стримувати економічний прогрес країн, 
що розвиваються, різними способами, наведеними нижче (Ogundari & 
Aromolaran, 2017): 

• зменшення тривалості життя, що знижує продуктивні роки, які очі-
куються від новонароджених дітей;  
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• зниження стійкості до хвороб, що зменшує доступний робочий час; 

• перешкоджання інтелектуальному та фізичному розвитку дітей, що 
зменшує їхній потенціал продуктивності у дорослому віці.  

Таким чином, продовольча безпека сприяє розвитку людського капіталу. 

Незважаючи на згаданий раніше факт щодо підвищення спроможності 
домогосподарств справлятися з ризиками, покращити власний рівень життя 
та харчування з допомогою грошових переказів з-за кордону (Mabrouk & 
Mekni, 2018; Das, 2021), існують поширені переконання, що одержувачі поді-
бних переказів будуть більш схильні до нездорового харчування і придбання 
їжі швидкого приготування, ніж ті, хто не отримує доходу від них (Zezza, 
2011; Szabo et al., 2022). Люди змінюють свої моделі харчової поведінки зі 
зростанням доходу, простежується збільшення споживання їжі за межами 
дому, а також частіше споживання їжі швидкого приготування, що є суттєвим 
фактором підвищення рівня ожиріння (Drewnowski & Specter, 2004). Зростан-
ня доходів, урбанізація, зміна умов життя в країнах, що розвиваються, гло-
балізація виробництва продуктів харчування та ринків збуту впливають на 
рівень ожиріння серед населення. У країнах, що розвиваються (Мексика, Ки-
тай і Таїланд) ризик ожиріння доволі високий у верствах населення з висо-
ким соціально-економічним статусом. Причинами зростання випадків ожи-
ріння в групах осіб з низьким рівнем доходу є відповідно низький рівень до-
ходів, а також надання переваги нездоровій їжі з більшим вмістом калорій і 
низькими цінами, а також зростання обсягів її споживання. Представники цієї 
верстви населення прагнуть розширити частку витрат на харчування в ме-
жах наявного доходу. У такому разі відбувається збільшення маси тіла і про-
стежується поступове виникнення ожиріння (Sipahi, 2021). 

Якщо порівняти з такими розвиненими країнами, як Польща, Україна, 
Румунія чи Росія, то Туреччина посіла четверте місце у світі в 2018 р. за най-
вищим показником споживання калорій (3 711 ккал на особу), незважаючи на 
низький рівень доходів домогосподарств від грошових переказів з-за кордону 
(Our World in Data, 2021). З цих міркувань, представникам влади Туреччини 
необхідно розуміти, як споживання калорій впливає на економічне зростання 
і чи впливають грошові перекази заробітчан, що надходять до країни, на 
споживчі витрати населення. 



Ї л м а з  О н у р  А р і ,  Ф й о н а  З е н е л і  

Від грошових переказів  
до продовольчого кошика... 

 

 

440 

 

Огляд літератури 

Взаємозв’язок грошових переказів з-за кордону та продовольчої 
безпеки 

У багатьох наукових працях досліджено і доведено, що грошові пере-
кази впливають на економічний розвиток, особливо в країнах, що розвива-
ються, а також на раціон і якість харчування населення (Sadiddin et al., 2019; 
Taylor & Castelhano, 2016; Thow et al., 2016; Regmi & Paudel, 2017; Mabrouk & 
Mekni, 2018). Навколо цієї теми точаться широкі дискусії, а висновки подіб-
них досліджень слугують корисним інструментом для формування політич-
них стратегій, пов’язаних з продовольчою безпекою, міграцією та економіч-
ним розвитком. 

У науковій літературі відомі дослідження, у яких вивчається зв’язок між 
грошовими переказами і продовольчою безпекою. Якщо перші публікації в 
цій галузі стосувалися теоретичних аспектів загальних наслідків міграції, то в 
пізніших роботах науковці емпірично досліджували вплив національних та 
міжнародних грошових переказів на споживання калорій. Наприклад, Zezza 
et al. (2011) вперше теоретично довели, що сприяння потокам грошових пе-
реказів і зниження витрат на міграцію максимізує позитивний вплив на про-
довольчу безпеку та безпеку харчування в країнах, що розвиваються. Akçay 
& Karasoy (2017) дослідили причинно-наслідковий зв’язок між грошовими пе-
реказами та споживанням калорій в Алжирі за період з 1970 по 2008 рр., ви-
користовуючи коінтеграційні тести Йохансена та Юселіуса, підхід до тесту-
вання меж ARDL та тест причинності Грейнджера, заснований на векторній 
моделі корекції помилок. Вони виявили довгостроковий, сприятливий і суттє-
вий вплив грошових переказів на споживання калорій. З допомогою комплек-
сного дослідження фермерських домогосподарств, Babatunde (2018) дійшов 
висновку, що домогосподарства в штаті Квара, Нігерія, які отримують подібні 
грошові перекази, є кращими з точки зору загального доходу, калорійності 
харчування, забезпеченості мікроелементами побуту та якості харчування у 
дітей. Ogunniyi et al. (2020) проаналізували панельні дані для 15 країн Афри-
ки на південь від Сахари у період 1996–2015 рр., щоб з’ясувати вплив гро-
шових переказів на продовольчу і харчову безпеку. У результаті дослідження 
виявлено, що фінансові надходження мають значний і сприятливий вплив на 
середню вартість виробництва продуктів харчування. Крім того, як зауважи-
ли науковці, грошові перекази сприяють підвищенню середнього рівня енер-
гетичної цінності раціону харчування за шкалою SSA (Адміністрація соціаль-
ного забезпечення США). На основі даних опитувань сільських домогоспо-
дарств у рамках дослідження CONEVAL 2013 і 2015 рр. Mora-Rivera & Van 
Gameren (2021) виявили, що як внутрішні, так і міжнародні фінансові транза-
кції суттєво впливають на продовольчу безпеку в Мексиці. Das (2021) засто-
сував аналіз часових рядів з метою вивчення зв’язку між споживанням кало-
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рій і грошовими переказами в Банґладеші у період 1976–2013 рр. Автор до-
слідив довгострокову коінтеграцію між грошовими переказами, споживанням 
калорій за допомогою методу коінтеграції Йохансена та тесту на причинність 
Тода-Ямамото. Більше того, результати цього тесту підтвердили існування в 
Банґладеші односпрямованого причинно-наслідкового зв’язку між грошовими 
переказами і споживанням калорій. McFarlane et al. (2022) застосували ана-
ліз функції імпульсного відгуку й тест причинності Грейнджера на Ямайці в 
період з 1976 по 2019 рр. і дійшли висновку, що грошові перекази мають по-
зитивний довгостроковий вплив на споживання калорій. Вчені також поміти-
ли, що на Ямайці простежується двонаправлений причинно-наслідковий 
зв’язок Грейнджера між споживанням калорій і грошовими переказами. В ще 
одному цікавому дослідженні Vo (2023) проаналізував вплив внутрішньої міг-
рації на продовольчу безпеку, використовуючи дані про рівень життя домого-
сподарств В’єтнаму. Автор статті виявив, наскільки внутрішня міграція у 
В’єтнамі збільшує споживання калорій і витрати на продукти харчування. В 
останньому дослідженні Jayaweera & Verma (2024) проаналізували тему 
впливу мігрантів і грошових переказів на споживання продуктів харчування, 
використовуючи дані про доходи і витрати домогосподарств у 2016–2017 рр. 
Вони дійшли висновку, що і мігранти, і грошові перекази позитивно вплива-
ють на споживання калорій та витрати на продукти харчування. Однак вони 
стверджують, що грошові перекази сприяють споживанню нездорової їжі, а 
мігранти, навпаки, стимулюють споживання здорової. 

Незважаючи на усі вищезгадані фактори, Mabrouk & Mekni (2018) про-
аналізували цей зв’язок на основі панельних даних за період 1990–2013 рр. в 
африканських країнах. У рамках дослідження перевірено вплив грошових 
переказів на продовольчу безпеку за чотирма параметрами: наявність, до-
ступ, використання та стабільність. Автори виявили наявність позитивного 
зв’язку між доступом, стабільністю та використанням, але негативний – між 
доступом та наявністю продовольства. 

Взаємозв’язок грошових переказів з-за кордону та економічного 

зростання  

Грошові перекази впливають на економічне зростання трьома спосо-
бами. По-перше, вони можуть знижувати вартість капіталу в країні-
реципієнті. Це сприяє стабілізації економіки та зменшенню волатильності. 
По-друге, оскільки грошові перекази замінюють трудовий дохід, існує ймовір-
ність їхнього негативного впливу на рівень зайнятості населення. Третій 
ефект полягає у впливі грошових переказів на зростання TFP, що змінює 
ефективність інвестицій. Сучасні макроемпіричні дослідження грошових пе-
реказів стосуються насамперед зростання, бідності, нестабільності виробни-
цтва та нерівності (Barajas et al, 2009; Salahuddin & Gow, 2015). 

Поточні дослідження зазвичай демонструють сприятливий зв’язок між 
грошовими переказами й економічним зростанням. Наприклад, Pradhan et al. 
(2008), використовуючи дані 39 країн з 1980 по 2004 рр., виявили, що грошові 
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перекази позитивно впливають на економічне зростання за допомогою мо-
делей з фіксованим ефектом. Arı & Özcan (2011) дослідили вплив грошових 
переказів на економічне зростання 30 країн, що розвиваються, за період 
1996–2009 рр., застосовуючи динамічний аналіз панельних даних. Вони дій-
шли висновку, що між транзакціями та зростанням простежується позитив-
ний зв’язок. Eggoh et al. (2019) за допомогою панельної регресії згладженого 
переходу (Panel Smooth Transition Regression, PSTR) та узагальненого мето-
ду моментів (Generalized Method of Moments, GMM) дійшли позитивних ви-
сновків. Зокрема, автори виявили, що грошові перекази мають значний пози-
тивний вплив на економічне зростання в країнах, що розвиваються. Izevbigie 
et al. (2021) вивчили вплив грошових переказів на економічне зростання кра-
їн Західної Африки за допомогою методу GMM за період 2007–2019 рр. На 
думку науковців, надходження грошових переказів має вагомий і сприятли-
вий ефект на зростання економіки в цих країнах. Depken et al. (2021) оцінили 
взаємозв’язок між грошовими переказами й зростанням у Хорватії з I-го ква-
рталу 2000-го до II-кварталу 2020-го років. Результати засвідчили про існу-
вання односпрямованого причинно-наслідкового зв’язку між грошовими пе-
реказами та економічним зростанням, а також те, що такі фінансові транзак-
ції відіграють певну роль в економіці Хорватії. Нещодавно, використовуючи 
підхід ARDL-зв’язаного тесту, Chaudhary (2022) виявив, зокрема, позитивний 
вплив грошових переказів на ВВП Непалу. 

Хоча більшість досліджень вказують на сприятливий вплив грошових 
переказів у країнах, що розвиваються, попередні висновки були непослідов-
ними і не завжди підтверджують це припущення (Piteli et al, 2019). Chami et 
al. (2003) виявили негативний зв’язок між двома, згаданими раніше, факто-
рами у рамках дослідження, проведеного у 113 країнах. Siddique et al. (2010) 
розглянули зв’язок між грошовими переказами та економічним зростанням у 
трьох різних державах: Банґладеші, Індії та Шрі-Ланці. Вони використали 
тест причинності Грейнджера, аби продемонструвати, що збільшення кілько-
сті грошових переказів не сприяє економічному зростанню в Індії, натомість 
робить це у Банґладеші. За період 1971–2010 рр. Feeny et al. (2014) не ви-
явили статистично значущого зв’язку між грошовими переказами й економіч-
ним зростанням у великій вибірці з 136 країн, що розвиваються. Використо-
вуючи методологію панельних даних, Sevinç et al. (2016) дослідили залеж-
ність між грошовими переказами та економічним зростанням у країнах, що 
розвиваються. Згідно з дослідженням міграція негативно впливає на еконо-
мічне зростання в Туреччині, Ірані, Габоні, Белізі, Коста-Ріці й Мексиці, однак 
сприятливо впливає на зростання в Алжирі, Ботсвані, Китаї, Парагваї, Еква-
дорі та Перу. Chirila & Chirila (2017) проаналізували вплив грошових перека-
зів на економічне зростання в Румунії. Вони застосували причинно-
наслідковий підхід Грейнджера, тест Тода-Ямамото і зауважили, що грошові 
перекази не є причиною економічного зростання Румунії за Грейнджером. 
Chowdhury & Dey (2022) застосували тест причинності Грейнджера на основі 
VECM і визначили, що грошові перекази не мали причинно-наслідкового 
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зв’язку як у короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі для Банґла-
дешу в період з 1976 по 2016 рр. 

Продовольча безпека й економічне зростання 

Відома дуже мала кількість наукових праць, в яких досліджено продо-
вольчу безпеку й економічне зростання. Так, Dube & Phiri (2015) проаналізу-
вали асиметричний вплив коінтеграції між харчуванням та зростанням у Пів-
денній Африці протягом 1961–2013 рр. Науковці виявили позитивний дво-
сторонній причинно-наслідковий зв’язок. Ogundari & Aromolaran (2017) вико-
ристовували динамічний панельний тест причинності на основі GMM системи 
Бланделла-Бонда для дослідження зв’язку між харчуванням і економічним 
зростанням у країнах Африки на південь від Сахари. Вони встановили довго-
строковий і короткостроковий двосторонній причинно-наслідковий зв’язок між 
харчуванням і регіональним зростанням економіки. Використовуючи аналіз 
часових рядів, Ghosh (2018) дослідив напрямок причинно-наслідкового 
зв’язку між економічним зростанням та споживанням калорій в Індії. Згідно з 
висновками, економічне зростання спричиняє збільшення споживання хар-
чових продуктів, водночас це споживання не сприяє економічному зростанню 
в Індії. Використовуючи щоквартальні дані, які охоплюють період з 1990 по 
2013 рр., Raji (2020) виявив зворотний причинно-наслідковий зв’язок між 
споживанням калорій та економічним зростанням у Нігерії.  

Метою дослідження є аналіз зв’язків між продовольчою безпекою, 
економічним зростанням і грошовими переказами з-за кордону в Туреччині. 
Це перша праця, у якій розглянуто взаємодію вищезазначених факторів на 
макроекономічному рівні в Туреччині. Таким чином, відсутність подібних до-
сліджень на вказану тематику лише підвищує цінність праці, а тема потребує 
подальшого емпіричного вивчення.  

 

 

Методологія 

Споживання калорій відображає добову норму на душу населення в кі-
локалоріях, що є показником продовольчої безпеки. Грошові перекази – це 
надходження від заробітчан до ВВП Туреччини. Економічне зростання пред-
ставлене зростанням ВВП на душу населення. Набір статистичних даних охо-
плює період з 1974 по 2018 рр.; доступність СІ-даних (CI data) обмежує його 
обсяг. Дані про грошові перекази й економічне зростання отримані від Світово-
го банку, а інформація про продовольчу безпеку – від Продовольчої і сільсько-
господарської організації ООН (FAO). Для побудови рядів використані щорічні 
показники за період 1974–2018 рр., а для визначення, оцінки й формалізації 
типу взаємозв’язків між змінними застосовані різні методи побудови часових 
рядів з використанням коінтеграції та причинно-наслідкового підходу. 
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Результати дослідження 

Згідно з рис. 1, Споживання калорій стабільне протягом усього періоду 
дослідження. Відсоток Грошових переказів від ВВП знижується і має неста-
більну динаміку до 2000 р., після цього його поведінка майже незмінна. Зро-
стання є найбільш мінливою змінною, що графічно демонструє стаціонарну 
поведінку протягом обраного періоду дослідження.  

 

 

Рисунок 1 

Споживання калорій, зростання і грошові перекази  
в період з 1974 по 2018 рр. у Туреччині 

 

Джерело: розроблено авторами на основі даних від World Bank та FAO. 

 

 

Потоки Грошових переказів скоротилися на початку 1980-х років через 
військовий переворот, однак у другій половині 80-х років вони стабілізувалися. 
Згодом, після економічної кризи 1994 р., поступово зростали у другій половині 
1990-х років. Після великого землетрусу (1999 р.) Грошові перекази різко змен-
шились. Економічна та фінансова кризи в листопаді 2000 р. та лютому 2001 р. 
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призвели до значного скорочення виробництва й рівня зайнятості населення. Це 
підриває довіру мігрантів до економіки, змушуючи їх переказувати кошти неле-
гальними каналами або просто не робити цього взагалі, принаймні з метою ін-
вестування. Після кризи 2001 р. відбулося значне скорочення потоку Грошових 
переказів від заробітчан. Це може бути пов’язано з демографічними змінами в 
соціологічній структурі, діловими навичками емігрантів. Також, ймовірно, третє 
покоління турецьких мігрантів у Західній Європі не розглядає можливість надси-
лання коштів на батьківщину. Крім того, протягом останніх років вони все більше 
займаються підприємництвом. Така тенденція призвела до скорочення Грошо-
вих переказів у другій половині 2000-х і на початку 2010-х років. 

Також можна визначити, як кризові роки (а саме: військовий переворот 
1980 р., економічна криза 1994 р., землетрус у Стамбулі 1999 р., криза 2001 р., 
світова фінансова криза 2008 р.) призвели до різкого зниження темпів Зростан-
ня. Хоча Туреччина швидко оговталася від наслідків глобальних подій 2008 р. і 
досягла високих темпів економічного розвитку, в середині 2010-х років вона зітк-
нулася з економічними та політичними проблемами, а макроекономічні труднощі 
(низький рівень іноземних інвестицій, безробіття й інфляція) все ще виникають. 

 
Таблиця 1 

Підсумкова статистика для рядів 
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Ряди         
Споживання 
калорій 

45 3.592 .148 -1.112 3.072 3.187 3.775 9.298*** 

Зростання 45 2.773 4.150 -.745 2.847 -7.1 9.5 4.213 
Грошові  
перекази 

45 1.508 1.114 .185 1.978 .122 4.01 2.217 

Ряд як 
змінна (t/t-1) 

        

Споживання 
калорій 

44 1.003 .0158 .943 5.488 .9698201 1.061 17.88*** 

Зростання 44 .588 2.956 2.236 14.587 -6 15 282.9*** 
Грошові  
перекази 

44 .957 .228 .279 4.518 .2878412 1.589 4.796* 

Примітка: *p < 0.1, ** p < 0.05, ***p < 0.01. 
Джерело: розрахунки авторів. 
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Табл. 1 ілюструє першу описову інформацію про наш ряд. Зростання 
демонструє більшу волатильність, ніж решта пунктів. Це привело до високих 
значень коефіцієнта ексцесу; асиметрична поведінка рядів відображена зна-
ченнями коефіцієнта асиметрії, тест Jarque-Bera показує ненормальний роз-
поділ ряду споживання калорій, причому для всіх рядів, якщо розглядаємо 
їхню зміну як величини. 

 

 

Таблиця 2 

Коефіцієнти кореляції Пірсона для рядів 

Ряди  

Споживання  
калорій 

Економічне  
зростання 

Грошові  
перекази 

Споживання калорій 1   
Економічне зростання 0.1226 1  
Грошові перекази -0.5117*** -0.1930 1 

Примітка: *p < 0.1, ** p < 0.05, ***p < 0.01. 
Джерело: розрахунки авторів. 

 

 

У табл. 2 як додатковий елемент до табл. 1 наведені значення кореля-
ційного тесту Пірсона (Pearson correlation test) для наших рядів. Окрім нега-
тивної, сильної кореляції між споживанням калорій та грошовими переказа-
ми, для решти рядів значущої кореляції за період дослідження не виявлено. 

 

 

Методи 

Використовуючи часові ряди, для продовження аналізу спочатку потрі-
бно визначити їхню (не)стаціонарність. Стаціонарність перевіряється за до-
помогою різноманітних тестів на одиничний корінь. Розширений тест Дікі-
Фуллера ADF (Dickey & Fuller, 1984) та тест Філліпса-Перрона PP (Phillips & 
Perron, 1988) широко використовуються в науковій літературі для визначення 
статусу стаціонарності ряду. Через свій обмежений розмір і функціонал оби-
два тести можуть виявитись неефективними для невеликої вибірки даних 
(DeJong et al., 1992). Крім того, вони не враховують наявність структурних 
розривів у наших рядах. Тест Зівота-Ендрюса ZA (Zivot-Andrews, 1992) на 
одиничний корінь застосовується додатково, як модифікована версія оригі-



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 23. № 3 (90). Липень–вересень 2024 
ISSN 1684-906X 

 

447 

нального тесту Перрона. У такому випадку основним було припущення про 
невідому точку розриву. Вони запропонували три моделі. Використаємо ту, 
яка допускає одноразову зміну тренда нахилу ряду. 

 

 

Таблиця 3 

ADF, PP, ZA тести одиничного кореня для рядів 

 
ADF 
статис-
тика 

в рівнях 

ADF 
статис-
тика у 
першій 
різниці 

PP ста-
тистика 
в рівнях 

PP ста-
тистика у 
першій 
різниці 

ZA ста-
тистика 
в рівнях 

ZA ста-
тистика 
у пер-
шій різ-
ниці 

Споживання 
калорій 

-1.834 
(0.6883) 

-5.574*** 
(0.0000) 

-2.459 
(0.3490) 

-8.516*** 
(0.0000) 

-3.199 
[1988] 

-8.869*** 
[1988] 

Зростання 
-4.580*** 
(0.0011) 

-7.263*** 
(0.0000) 

-6.468*** 
(0.0000) 

-12.669*** 
(0.0000) 

-6.599*** 
[1981] 

-7.580*** 
[1983] 

Грошові  
перекази 

-3.251* 
(0.0746) 

-5.016*** 
(0.0002) 

-3.438** 
(0.0465) 

-5.886 *** 
(0.0000) 

-3.859 
[1983] 

-5.851*** 
[2004] 

Примітка: у дужках наведено p-значення, в квадратних дужках – дати розривів;  
*, **, *** – рівень значущості відповідно для 10, 5 та 1%. 
Джерело: розрахунки авторів. 

 

 

Використовуючи три тести на одиничний корінь (розширений тест ADF, 
PP і ZA), перевірили ряди на стаціонарність. Результатом є I(0) та I(1). 

 

 

Таблиця 4 

Результати тесту Йохансена (з урахуванням тренда нахилу) для рядів 

Макс. ранг Критичне значення 5% LR-слід 
0 34.55 57.2276 
1 18.17 20.0344 
2 3.74 3.2738* 

Примітка: *обраний ранг. 
Джерело: розрахунки автора. 
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За допомогою тесту Йохансена (Johansen, 1991) отримали коінтеграцію 
другого порядку для наших рядів. Існує два рівняння коінтеграції; наші ряди руха-
ються разом у довгостроковому періоді. Наявність коінтеграції між ними дає змогу 
застосувати модель VECM з векторною корекцією помилок і спробувати оцінити 
певну довгострокову та короткострокову причинно-наслідкову залежність, а також 
формалізувати довгострокові зв’язки між рядами за допомогою рівнянь. 

Toda-Yamamoto (1995) розробили метод, який дає змогу оцінити наяв-
ність причинно-наслідкового зв’язку Granger (1969) між змінними за допомо-
гою векторної авторегресії (VAR) (k+ dmax) зі збільшеним лагом. Оскільки наші 
ряди мають вигляд I(1) та I(0), буде використано метод перевірки причиннос-
ті TY, який дає змогу працювати з рівневими значеннями рядів. Після визна-
чення довжини лага (k) та максимального ступеня інтеграції (dmax) моделі 
створюємо VAR (k+ dmax) модель і проводимо тест. Рівняння тесту на при-
чинність Toda-Yamamoto (1995) мають такий вигляд: 

 =   , (1) 

 = 0  . (2) 

Гіпотези перевіряємо за допомогою критерію Вальда: 

Ho: =0,  does not Granger cause ,  

Ha: ,  does Granger cause ,  

Ho: 2i = 0  does not Granger cause ,  

Ha: 2i ,  does Granger cause  

Відхилення нульової гіпотези дає нам інформацію про причинно-
наслідковий зв’язок Грейнджера між рядами. Як додаток до тесту TY засто-
совуємо спектральний тест причинності Breitung & Candelon (2006). Цей під-
хід дає змогу розкласти загальний зв’язок між змінними на суму причинно-
наслідкових зв’язків. Тест, накладаючи лінійні обмеження на параметри век-
торної авторегресійної (VAR) моделі, дає змогу простежити причинність у 
будь-якій частоті (в перекладі на період) між рядами.  

Асиметричний тест причинності Hatemi-J (2012) оцінює причинно-
наслідковий зв’язок між змінними, розділяючи зміни у значеннях на позитивні та 
негативні компоненти. Його розроблено через припущення щодо симетричних 
тестів причинності, а саме: про однаковий вплив позитивних і негативних шоків у 
ряді, який є недостатнім для пояснення причинно-наслідкового зв’язку між змін-
ними. Модель випадкових блукань, створена для розрізнення негативних і пози-
тивних шоків у рядах Hatemi-J (2012)  та , має такий вигляд: 

, ,  (3)  
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де:  t = 1, 2, …, T задані в моделі,  і  – початкові значення,  і – 
коефіцієнти похибки білого шуму. У тесті негативні й позитивні шоки вира-
жаються так:  

; . (4)  

Отже, знаходимо та ; рівняння набу-
вають такого вигляду: 

,  

.   (5) 

Коли негативні та позитивні шоки в ряді розглядаються кумулятивно, 
то бачимо, що: 

 ,  , .  (6) 

Першим методом оцінювання довгострокових взаємозв’язків між на-
шими рядами є підбір векторної моделі корекції помилок (Vector Error Correc-
tion Model, VECM) (ряди виявилися нестаціонарними та коінтегрованими).  

 

 

Таблиця 5 

Результати VECM  

 D. Споживання 
калорій 

D. Зростання 
D. Грошові пере-

кази 
Умови виправлення 
похибок 

   

 -0.1381646** -3.929673 1.502237*** 

 0.0003758 -.9987927*** -.0196019 
EC1 = Спож. калорій -0.2382398*** x Гр. перекази -0.0235137 x Час – 2.74907 
EC2 = Зростання +0 .171219 x Гр. перекази -0.0487816 x Час -1.713907 

Примітка: оптимальна довжина лага p = 1, ранг коінтеграції r(2), *p < 0.1, ** p < 0.05, ***p < 0.01. 
Джерело: розрахунки авторів. 

 

 

Два довгострокові зв’язки між змінними формалізуються за допомогою 
рівнянь EC1 та EC2. У першому рівнянні довгостроковий коефіцієнт дорівнює 
-0,238, що означає: зміна в 1% у Споживанні калорій є реакцією на зміну в 
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0,24% в Грошових переказах. У другому довгостроковому рівнянні цей кое-
фіцієнт дорівнює +0,171, відповідно зміна в 1% у Зростанні є реакцією на 
зміну 0,17% у Грошових переказах. Споживання калорій є екзогенною змін-
ною для Грошових переказів. На це вказує значущий EC-коефіцієнт у рівнян-
ні для Грошових переказів (1,5023***). Значущі EC-значення в першому рів-
нянні (-0,1382) – це коригувальний компонент (значущість на рівні 5%), який 
демонструє поступове виправлення похибки попереднього року або відхи-
лення для довгострокової рівноваги (long-run equilibrium) протягом поточного 
року зі швидкістю збіжності 13,8%, у другому рівнянні швидкість збіжності 
становить 99,9%, а в третьому – 150%. 

У табл. 6 наведено результати тесту на каузальність TY для p = 1 лагів 
на основі інформаційного критерію Akaike (1969) AIC. За допомогою цього 
тесту не виявлено лінійних причинно-наслідкових зв’язків на рівнях 1, 5 та 
10% відповідно.  

 

 

Таблиця 6 

Тест причинності TY для рядів 

Напрямок причинності 
Критерій 
хі-квадрат 

Результат 

Спож. калорій  Зростання 
0.00386 
(0.950) 

Немає лінійної причинності 

Зростання  Спож. калорій  
0.38538 
(0.535) 

Немає лінійної причинності 

Спож. калорій  Грошові перекази 
0.00016 
(0.990) 

Немає лінійної причинності 

Грошові перекази  Спож. калорій 
1.9756 
(0.160) 

Немає лінійної причинності 

Зростання  Грошові перекази 
0.57752 
(0.447) 

Немає лінійної причинності 

Грошові перекази  Зростання 
0.25726 
(0.612) 

Немає лінійної причинності 

Примітка: У дужках наведені p-значення; *, **, *** – рівень значущості відповідно для 

10, 5 і 1 %;  відсутність нульової гіпотези причинності Грейнджера. 
Джерело: власні розрахунки авторів. 

 

 

Такі самі результати випливають із тесту спектральної причинності BC. 
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Рисунок 2 

Тест Breitung-Candelon на спектральну причинність Грейнджера між:  
(a) Споживанням калорій і Зростанням;  
(b) Зростанням та Грошовими переказами;  
(c) Споживанням калорій і Грошовими переказами 

 
(a) 

  
(b) 

  
(c) 

Джерело: розрахунки авторів. 
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Лише за 10% значущості виявлено спектральну причинність між Спо-
живанням калорій та Економічним зростанням, за частоти ω = 1, що пред-
ставляє середній період. У табл. 7 детально зроблено підсумки тесту спект-
ральної причинності BC для всіх шести вибраних частот. 

 

 

Таблиця 7 

Частотна область, за результатами тесту причинності  
Breitung – Candelon для різних частот 

Довготривалий Середньотривалий Короткотривалий Напрямок  
причинності       

Спож. калорій  
Зростання 

3.0238 
(0.2205) 

3.0336 
(0.2194) 

4.8109* 
(0.0902) 

4.1323 
(0.1267) 

3.7812 
(0.1510) 

3.6307 
(0.1628) 

Зростання  
Спож. калорій 

0.3870 
(0.8241) 

0.3868 
(0.8241) 

0.2980 
(0.8616) 

0.0932 
(0.9545) 

0.022 
(0.9888) 

0.1145 
(0.9444) 

Спож. калорій  
Грошові перекази 

3.2837 
(0.1936) 

4.3594 
(0.1131) 

2.0272 
(0.3629) 

2.4768 
(0.2899) 

2.7841 
(0.2486) 

2.9244 
(0.2317) 

Грошові перекази 
 Спож. калорій 

0.5027 
(0.7777) 

0.4976 
(0.7797) 

2.4602 
(0.2923) 

3.1145 
(0.2107) 

3.2406 
(0.1978) 

3.2732 
(0.1946) 

Зростання  
Грошові перекази 

0.2957 
(0.8625) 

0.2957 
(0.8626) 

0.2757 
(0.8712) 

0.3335 
(0.8464) 

0.4827 
(0.7856) 

0.5221 
(0.7703) 

Грошові перекази 
 Зростання 

1.1726 
(0.5564) 

1.1801 
(0.5543) 

1.6137 
(0.4463) 

1.0878 
(0.5805) 

0.8927 
(0.6400) 

0.8159 
(0.6650) 

Примітка: p = 3 автоматично; у дужках наведені p-значення, *, **, *** – рівень значу-
щості відповідно для 10, 5 та 1%; ⇏  відсутність причинності Грейнджера в цьому на-
прямку. 
Джерело: розрахунки авторів. 

 

 

Оскільки не виявлено жодних лінійних причинно-наслідкових зв’язків, 
для визначення наявності чи відсутності асиметричної причинності між ря-
дами застосовуємо відповідний тест Hatemi-J (2012). Розглянувши розкла-
дання ряду на позитивні та негативні компоненти, розпочинаємо тест і отри-
муємо результати (табл. 8). 
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Таблиця 8 

Результати асиметричної причинності рядів 

Напрямок причинності 
Критерій 
Вальда 

10% CV 5% CV 1% CV 

Спож. калорій (+) до Зростання (+) 0.067 3.340 5.132 11.631 
Спож. калорій (-) до Зростання (-) 1.641 11.659 17.322 41.639 
Спож. калорій (+) до Грошові перека-
зи (+) 

63.617*** 13.223 22.070 52.558 

Спож. калорій (-) до Грошові перека-
зи (-) 

0.178 2.912 4.417 9.218 

Зростання (+) до Спож. калорій (+) 0.005 3.173 4.781 9.567 
Зростання (-) до Спож. калорій (-) 33.786** 14.863 21.013 57.242 
Зростання (+) до Грошові перекази 
(+) 

1.390 13.160 19.293 38.251 

Зростання (-) до Грошові перекази (-) 2.800 14.782 21.037 58.212 
Грошові перекази (+) до Зростан-
ня (+) 

43.944*** 12.917 19.040 34.349 

Грошові перекази (-) до Зростання (-) 2.812 14.546 20.470 38.183 
Грошові перекази (+) до Спож. кало-
рій (+) 

3.151 14.165 21.593 47.079 

Грошові перекази (-) до Спож. кало-
рій (-) 

0.248 3.047 4.619 10.725 

Примітка: *, **, *** позначає значущість на рівнях значущості 10, 5 і 1% відповідно. 
CV позначає критичне значення; (+) і (-) вказують на позитивні та негативні зміни. 
Джерело: розрахунки авторів. 

 

 

У результаті, за 1% простежується асиметричний причинно-
наслідковий зв’язок між позитивними змінами у Грошових переказах до пози-
тивних змін у Зростанні, тобто збільшення Грошових переказів, за Грейн-
джером, викликає збільшення показників Економічного зростання. Якщо 5%, 
то виникає асиметрична причинність між негативними змінами Зростання і 
негативними змінами Споживання калорій відповідно. Це означає, що зни-
ження Зростання, за Грейнджером, спричиняє зменшення показників Спо-
живання калорій. І останнє – це асиметричний причинно-наслідковий зв’язок 
між позитивними змінами Споживання калорій та позитивними змінами у по-
казниках Грошових переказів із значущістю 1%. Такий результат доводить, 
що збільшення Споживання калорій, за Грейнджером, зумовлює збільшення 
показників Грошових переказів. 
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Висновки 

У дослідженні на основі використання методології коінтеграції, лінійної 
та асиметричної причинності розглянуто складний взаємозв’язок грошових 
переказів з-за кордону, продовольчої безпеки й економічного зростання у 
контексті економічної реальності Туреччини. Результати дають змогу зроби-
ти кілька важливих висновків. По-перше, виявлено коінтеграцію між рядами, 
яка вказує на одночасний рух макрозмінних у довгостроковій перспективі, що 
потребує формування комплексної політики щодо представленого зв’язку. 
Синхронізований рух протягом тривалих періодів підкреслює важливість 
врахування сукупного впливу макрозмінних на процес створення політичної 
стратегії. З огляду на це законотворці повинні надавати пріоритет ініціати-
вам, котрі інтегрують такі фактори, з метою забезпечення сталого та інклю-
зивного економічного розвитку.  

По-друге, в аналізі виявлено відсутність лінійного причинно-наслідко-
вого зв’язку в часовій області TY, що вказує на неспроможність історичних 
значень однієї змінної ефективно прогнозувати поведінку інших, кидаючи ви-
клик традиційним підходам до прогнозування. Відповідно, законотворці по-
винні визнати обмеженість лінійних моделей причинно-наслідкового зв’язку й 
дослідити альтернативні методи прогнозування, котрі враховують складну 
динаміку між грошовими переказами, продовольчою безпекою та економіч-
ним зростанням. У цьому контексті важливо розробити адаптивну політику, 
яка враховувала би нелінійну причинність у мінливих економічних реаліях. 
Крім того, у дослідженні виявлено слабкий (на рівні 10%) причинно-
наслідковий зв’язок між споживанням калорій і економічним зростанням про-
тягом середнього періоду в спектральній частотній області BCG. Це важливе 
відкриття підкреслює актуальність політики харчової безпеки, оскільки попе-
редні моделі споживання калорій, як видається, впливають на майбутні тен-
денції зростання економіки в певних часових рамках. Законотворці повинні 
надавати пріоритет втручанням, спрямованим на покращення доступу до 
поживних продуктів харчування та подолання дефіциту харчування, особли-
во в періоди, коли попередні моделі споживання калорій суттєво впливають 
на майбутні тенденції зростання. Узгоджуючи політику у сфері харчування з 
економічними цілями, законотворці можуть підвищити рівень резистентності і 
продуктивності населення, сприяючи сталому економічному зростанню. 
Трансформуючи частоту в місяці, можна отримати інформацію про часову 
динаміку цього взаємозв’язку, пропонуючи політикам цінну інформацію про 
час і ефективність стратегій втручання. 

 За допомогою тесту асиметричної причинності Hatemi-J виявлено 
асиметричний зв’язок між позитивними змінами в грошових переказах і пози-
тивними змінами в економічному зростанні, демонструючи моделі розподілу 
грошових переказів турецьких мігрантів. Такий результат вказує на викорис-
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тання коштів не лише на споживання, а й на продуктивну інвестиційну діяль-
ність, що потенційно може стимулювати економічне зростання й розвиток. 
Так, протягом останніх років підприємництво набуло поширення серед туре-
цьких мігрантів. Політики повинні використовувати цей висновок для розроб-
ки стратегії, яка заохочувала би продуктивну інвестиційну діяльність, профі-
нансовану за рахунок припливу грошових переказів з-за кордону. Варто роз-
глянути і впровадити податкові пільги, кращу інфраструктуру для нових під-
приємців (колишніх або теперішніх турецьких мігрантів), юридичну підтримку 
і допомогу для нових стартапів. Сприяючи тому, щоб одержувачі цих коштів 
могли інвестувати в освіту, підприємництво й інфраструктуру, політики мо-
жуть використати трансформаційний потенціал грошових переказів з метою 
стимулювання інклюзивного економічного зростання і розвитку. 

Головний висновок роботи полягає в усвідомленні того, що через 
складність взаємозв’язку між грошовими переказами, продовольчою безпе-
кою та економічним зростанням законотворці повинні застосовувати цілісний 
підхід, який визнає наявність таких факторів і надає пріоритет ініціативам, 
спрямованим на сприяння сталому та інклюзивному економічному розвитку, 
а також на підвищення резистентності, продуктивності й добробуту окремих 
осіб та громад у Туреччині. 

 

 

Додаток A 

 

Таблиця A1 

Результати тестів на стійкість VECM-моделі. 

Тест LM Тест JB Критерій стійкості власних значень 
Перевірено Перевірено Перевірено 

Примітка: тест Лангранжа з множником LM, нульова гіпотеза прийнята: відсутність 
автокореляції на рівні 5% за критерієм Jarque-Bera, нульова гіпотеза не відхиляється: 
залишки симетричні. 
Джерело: розрахунки авторів. 
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